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Uticaj informacije na poslovni uspeh

Piše: Dušan Bošnjak, 
vlasnik IIB d.o.o. Beograd

O v a j  s e r i j a l 
n a m e n j e n  j e 
poslovnim ljudi -
ma, pre svega 

rukovodiocima, kojima bi trebalo 
da pomogne u sagledavanju 
potreba za što kompletnijim 
ovladavanjem informacijama o 
poslovnom sistemu. Potrudiću 
se da, u tekstovima koji slede, 
ukažem na značaj uspostavlja-
nja poslovnog informacionog 
sistema u preduzeću i da prene-
sem neka moja iskustva svima 
koje ova oblast interesuje, od 
onih koji još nisu uočili značaj 
informacija za donošenje poslov-
nih odluka, preko onih koji nisu 
sagledali informacione zahteve 
niti odabrali softversko rešenje, 
do onih koji su ga odabrali, ali 
nisu ostvarili očekivano. Svima 
njima ova serija članaka treba 
da pomogne da pronađu odgo-
vore na pomenute zahteve ili da 
im umanji lutanja u tom nestan-
dardizovanom lavirintu informa-
cija. Članci koji slede biće pisani 
na osnovu mog iskustva u uspo-
stavljanju informacionih sistema 
u raznim tipovima velikih i sred-
njih privrednih društava. Da 
biste znali šta vas čeka u ovom i 
narednim brojevima Marketa, 
evo nekoliko reči o predstojećim 
temama. Kao što vidite, kreće-
mo od samog pojma informacije 
i njenog značaja za donošenje 
poslovnih odluka radi postizanja 
uspeha. U narednih nekoliko bro-

jeva pozabaviću se predmetima 
rada, odnosno njihovim materi-
jalnim i finansijskim tokovima u 
proizvodnji i prometu na veliko i 
malo. Zatim ću posvetiti pažnju 
sredstv ima rada, a potom 
kadrovima. Posebno ću opisati 
finansijske tokove i podršku 
odlučivanju, a na kraju ću dati 
neka pozitivna iskustva iz moje 
prakse. Svaki članak biće celina 
za sebe i pokrivaće određenu 
poslovnu oblast čiji ću tok poda-
taka detaljnije opisati, uz nagla-
šavanje značaja informacija za 
upravljanje društvom. Stručni 
pojmovi kojima ću tokom pisanja 
baratati biće, koliko god je 
moguće, na srpskom jeziku, 
tamo gde ne postoji odgovaraju-
ća srpska reč koristiću odoma-
ćenu englesku, s kratkim objaš-
njenjem, a ponegde ću dati i 
definiciju nekog važnijeg pojma. 

A sada da se pozabavimo 
informacijom, rečju koju sva-
kog dana čujemo trudeći se da 

budemo informisani. Da li smo 
informisani? Šta je informacija? 
Kako da do nje dođemo? Zašto 
je ona toliko važna? Odgovor 
na ta i sl ična pitanja daću, 
nadam se, u ovom članku. 
Prvo da razjasnim razliku izme-
đu pojmova podatak i informa-
cija. Informacija je samo onaj 
podatak koji utiče na smanje-
nje neznanja. Drugim rečima, 
podatak je informacija samo 
za onoga ko ništa ne zna o 
pojavi s kojom ga upoznajemo. 
Informaci ja je, dakle, l ična 
kategorija. Na primer, kada 
nekome ko je na kiši kažemo 
„pada kiša“, to za njega nije 
informacija, a onome ko je u 
sobi i ne vidi da kiša pada, to 
jeste informaci ja jer mu je 
smanjila neznanje o toj pojavi. 
Znači, u idealnom smislu, ruko-
vodiocima treba da dajemo 
samo one podatke koji su za 
njih novi, kako bismo im doneli 
nova znanja koja bi uzel i u 

obzir prilikom donošenja odlu-
ka. Odavde proizlazi da poda-
tak koji je tačan, pravovremen 
i razumljiv nije informacija sve 
do trenutka dok ne saznamo 
kome je namenjen i šta taj 
neko zna o onome što mu 
saopštavamo. Dodajmo i to da 
tačan i razumljiv podatak koji 
je namenjen nekome takođe 
nije informacija ukoliko je doc-
kan. Ovaj pogled pravovreme-
nosti je glavni preduslov da 
neki podatak postane informa-
cija, znači ako zakasnimo u 
odnosu na događaj, nijedan 
podatak nije informacija i zato 
je značaj ažurnosti podataka 
veoma važan. Da bi se ažur-
nost obezbedila, potrebno je 
vodi t i sistematsku br igu o 
podacima i njihovim tokovima 
u poslovnom sistemu. 

Aktivnosti brige o podacima 
i informacijama potrebnim za 
funkcionisanje preduzeća nazi-
vamo poslovni informacioni 
sistem (PIS). PIS je, dakle, deo 
poslovnog sistema preduzeća 
koji brine o sakupljanju, preno-
su, arhiviranju, obradi i iskazi-
vanju podataka jedne kompani-
je. Cilj je da uz njegovu pomoć 
obezbedimo informacije ruko-
vodećim i ostalim kadrovima 
preduzeća kako bi oni mogli da 
donose valjane odluke potreb-
ne za uspešno funkcionisanje 
preduzeća. Nosioci podataka u 
PIS-u jesu papirni dokumenti i 

informacija
 značaju

Bez informacija, odnosno bez ERP-a, nećete 
uspeti da minimizujete zamor poslovnih procesa, 
da uočite skrivene mogućnosti kompanije, da 
smanjite troškove poslovanja, da optimizujete 
zalihe, da nabavljate samo od proverenih 
dobavljača, da pratite zadovoljstvo kupaca, da 
sopstveni razvoj podignete na nivo koji garantuje 
aktuelnost, da uspešno upravljate finansijama i 
još mnogo drugog
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elektronski zapisi. Papirnim 
dokumentima, iako su još uvek 
neizbežni, nećemo se ovde 
baviti, jer podaci koji se nalaze 
na n j ima gotovo da se ne 
mogu pretvoriti u informacije, 
pre svega zbog pravovremeno-
sti. Elektronski zapisi jesu oni 
koji mogu svoje podatke dale-
ko lakše da pretvore u informa-
cije i zato jedino oni zaslužuju 
našu pažnju. Osim toga, danas 
je za uspeh potrebna i stroga 
kontrola propisanog ponašanja 
i čvrsta tehnološka disciplina, 
što automatizovani PIS -ovi 
znatno lakše postižu. Znači, 
ukoliko preduzeće nema auto-
matizovan informacioni sistem, 
jasno je da ne vlada informaci-
jama, ako ni zbog čega drugo-
ga, a ono zbog neažurnosti 
podataka iz kojih je nemoguće 
dobiti pravovremenost. 

Stvaranje automatizovanog 
informacionog sistema u predu-
zeću veoma je važan preduslov 
za ovladavanje informacijama 
koje su preko potrebne u odlu-
čivanju. Postoji, razume se, 
više nivoa automatizacije, od 
kojih svaki omogućava određe-
ne domete u ovladavanju infor-
macijama. Svaki od njih podra-
zumeva odgovarajuće računa-
re, opremu, mrežu i poslovne 
programe. Mi ćemo se dalje 
baviti programskom komponen-
tom PIS-a jer ona nosi logički 
potencijal i odgovarajuća zna-
nja za ovladavanje informacija-
ma. Takvih programa koji nose 
poslovna znanja ima više, ali 
samo jedan ima potencijal za 
v isok s tepen ov ladavan ja 
poslovnim informacijama. Ta 
klasa programa kod nas i u sve-
tu poznata je pod imenom ERP. 

ERP (Enterprise Resource 
Planning) je odomaćeni termin 
za softverski paket namenjen 
praćenju i upravl janju svim 
dobrima preduzeća kroz njihov 
životni vek. On je, dakle, pro-
gramska podrška PIS-u koja 
prati predmete, sredstva rada, 
kadrove, f inansi je... Danas 
uspešne firme već poseduju 
au toma t i zovane P IS - ove, 

zasnovane na paketima ERP 
klase, a uskoro će to biti impe-
rativ svih koji žele da opstanu i 
postignu poslovni uspeh. Ova 
klasa programa bavi se, dakle, 
sakupljanjem, prenosom, obra-
dom i iskazivanjem takozvanih 
strukturisanih podataka (poda-
c i  o ko l ič inama, cenama, 
vrednostima...).  

Iskazivanje podataka koje 
omogućava ERP nosi informa-
ciju samo ako smo u stanju da 
podatke obezbedimo na vre-
me, ako su oni tačni i namenje-
ni onome ko o opisanoj pojavi 
i l i  predmetu n iš ta ne zna. 
Često se informacija krije iza 
šume podataka i do nje je teš-
ko doći, tako da se za dolaže-
nje do nje koriste posebni pro-
gramski alati koji se zovu alati 
poslovne inteligencije (BI Busi-

ness Intelligence). Ti alati preu-
zimaju podatke iz ERP-a i dru-
gih izvora i smeštaju ih na 
poseban način omogućujući 
njihovu brzu analizu, pretraži-
vanje i iskazivanje, uključujući i 
mogućnost otkrivanja skrivenih 
veza među njima. 

U preduzeću, među t im, 
postoje i podaci koji nisu struk-
turisani. To su, na primer, tek-
stualni, slikovni, govorni poda-
ci kojima se bave programi koji 
upravl jaju dokumentaci jom 
(DM Document Management). 

Za neko preduzeće smatra 
se da ima potencijal ovladava-
nja informacijama tek ako ras-
polaže svim pomenutim vrsta-
ma programa i ako su oni u 
visokoj meri integrisani. Mi 
ćemo se u ovoj seriji članaka 
uglavnom baviti ERP klasom 

p rog ra ma ,  poš to  j e  o na 
osnovna baza za podatke koje 
koriste i sof t veri poslovne 
inteligencije. 

Bez informacija, odnosno 
bez ERP-a, nećete uspeti da 
minimizujete zamor poslovnih 
procesa, da uočite skrivene 
mogućnost i kompani je, da 
smanjite troškove poslovanja, 
da opt imizu jete za l ihe, da 
nabavljate samo od provere-
n ih dobav l jača, da prat i te 
zadovoljstvo kupaca, da sop-
stveni razvoj podignete na 
nivo koji garantuje aktuelnost, 
da uspešno upravljate finansi-
jama i još mnogo drugog. 
Poslovan je preduzeća sve 
više će se zasnivati na ovlada-
van ju in formaci jama, ko je 
postaju važno poslovno dobro 
i koje će sve više direktno uti-
cati na dobit. Važna zavisnost 
između informaci je i n jene 
rea lne poslovne vrednost i 
jeste u sposobnosti analize 
podataka iz koj ih se mogu 
izvlačit i zakl jučci i donosit i 
valjane poslovne odluke. Da 
biste se na vreme priključili 
uspešn ima, pot rebno je i 
moguće da što pre započnete 
inovaciju PIS-a.  

Danas je za uspeh potrebna i stroga kontrola 
propisanog ponašanja i čvrsta tehnološka 
disciplina, što automatizovani PIS-ovi znatno 
lakše postižu. Znači, ukoliko preduzeće nema 
automatizovan informacioni sistem, jasno je da ne 
vlada informacijama, ako ni zbog čega drugoga, a 
ono zbog neažurnosti podataka iz kojih je 
nemoguće dobiti pravovremenost


